Prérequis Partie Il de chimie
LA TRANSFORMATION D’UN SYSTEME CHIMIQUE EST-ELLE TOUJOURS TOTALE ?

Caractéristiques d’une espéce chimique

> Lamasse volumique pd’'une espece chimique est égale
au quotient de sa masse m par son volume V.
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> La densité d par a rapport a I'eau d’'une espece
chimique est égale au quotient de sa masse volumique p
par la masse volumique y, de l'eau.
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n La glace constituant cet iceberg a une densité inférieure a celle de I'eau
o de mer.

Concentrations molaires

> La concentration molaire apportée d’un solute A dissous, notée C(4), dans
une solution homogene, est égale au quotient de la quantité de I'espece A
apportée, n(4), par le volume V de solution.
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> La concentration molaire effective de I'espece X, notée [X], est égale au
quotient de la quantité de cette espece effectivement présente en solution, n(X),
par le volume V de solution.

Une solution aqueuse de chlorure de cobalt est obtenue par dissolution de
chlorure de cobalt solide, CoCl, (s) dans 'eau selon I'équation :

CoCl,(s) = Co**(aq)+2Cl-(aq)

Dans une solution de chlorure de cobalt de concentration molaire apportée C: —
Erlenmeyer contenant une solution aqueuse

[CO“] G et [C]‘] =2 de chlorure de cobalt.

> La solubilité d’'une espece dans un solvant est égale a sa concentration molaire apportée dans une solution saturée
de cette espece dans le solvant considere.
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Conductivité et concentration molaire

Pour une solution ionique diluée contenant des ions X; a la concentration [X; ], la conductivité o s’écrit :

S l—a- 0=27»x -[X/]<— mol..m3
1
S.m2.mol™

My, est la conductivité molaire ionique de I'ion X;.

x 107 x 10? x 1072
wSichmt —+ S emit=—r Sl mol.m™ mol.L™!
X102 x 102 x 10
pSeem —S.em——+= Somt molsL —— mol . m
Par exemple : Par exemple :
343 pS.cm™'= 343 x 10°S.cm™ 1.2 mol. ;i = 1,2 x 10 mol . L}
=343 x 10° x 10> S.m™ 5,6 x 102 mol.L'=5,6 x 102 x 103
=343x 10* 8. m = 56 mol. m™

Couple acide / base

> Toute espece chimique, ionique ou moléculaire, susceptible de céder ou moins un proton est un acide au sens
de BRONSTED.
> Toute espece chimique, ionique ou moléculaire, susceptible de capter ou moins un proton est une base au sens
de BRONSTED.
> Un couple acide / base, HA/A™ ou BH*/B, est constitue par un acide et une base reliés par I'écriture formelle appelée
demi-équation acido-basique :

HA=H"+A~ ou BH*=H"+B

Réaction acido-basique

Une réaction qui met en jeu un transfert de protons H* entre ses réactifs est appelée réaction acido-basique. Le transfert
de protons est réalisé de 'acide HA, d’un couple acide / base vers la base A5 d’un autre couple acide/base :

HA, +A3=AT +HA,

Titrage et équivalence

> Doser ou titrer une espece chimique en solution, c’est déterminer sa concentration molaire dans la solution.

> On réalise un titrage lorsqu’on fait réagir cette espece, appelée réactif titré, avec une autre espéce appelée réactif
titrant, introduite en quantité connue.

> Léquivalence d’un titrage est atteinte lorsqu’on a réalisé un mélange stcechiométrique des deux réactifs. Elle
correspond au changement de la nature du réactif limitant.
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